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 توازن السـوق و التدخل الحكومي

 

І- توازن السوق: 

يحدث ووى متعاكسة، قيعرف التوازن على انه تلك الحالة التي تتعادل فيها  :تعريف التوازن -1

التوازن في سوق السلعة عندما تتعادل قوى العرض و قوى الطلب، وبعبارة أخرى يحدث 

 لعة.الس عينة مع الكمية المطلوبة من نفسالتوازن عندما تتساوى الكمية المعروضة من سلعة م

  : كيفية حدوث التوازن في سوق السلعة -2

 :حدوث التوازن هندسيا -أ

يحدث التوازن في سوق سلعة ما هندسيا عندما يتقاطع منحنى عرض السوق مع منحنى طلب 

حنى السوق، إذا يكون سوق السلعة في حالة توازن عند نقطة تقاطع بين منحنى العرض ومن

 الطلب.

 

 

 

 

 

 

 

 تحليل المنحنى: 

هي نقطة التقاطع بين منحنى العرض ومنحنى  E""نلاحظ من الشكل المقابل أن 

، والإسقاط العمودي على Xالطلب و بالتالي فهي: نقطة التوازن في سوق السلعة 

(، والإسقاط الأفقي على محور الأسعار  EQزن )محور الكميات يعطي: كمية التوا

( وعند هذا السعر يقبل المشترون شراء الكمية )  EPيعطي : سعر التوازن)
EQ )

ية وهي نفس الكمية التي يقبل عرضها البائعون عند نفس السعر ولذلك سميت بكم

 التوازن.

XP 

XQ 

DXQ 

SXQ 

E 

EP 

EQ 
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 :حدوث التوازن جبريا )رياضيا( -ب

)0(لنا:                 حيث:        B                    )1( BPADX
 

)0(حيث:                     D                          )2( DPCQ
XS 

 د :( نج2( و )1بالتساوي بين ) -

XSX QD  

DPCBPA  

CADBP  )( 

 :             نسعر التواز -

 

 

)(بتعويض سعر التوازن  - eP ( نجد:1في ) 

DB

DCADDCCB
Q

DB

CA
DCQ

e

e









 )(

 

 كمية التوازن:             -

 

 ا يلي:لدينا دالتي الطلب و العرض كمأوجد سعر و كمية التوازن إذا كانت :01مثال 

XXS

XX

PQ

PD

34

227




 

 و كمية التوازن: إيجاد سعر -:الحــــل 

 1طريقة :       XXXX PPQD 34227  

لنا:                   
235

)427()23(





P

PP
 

6.4سعر التوازن                         
5

23
 ePPe 

 لتوازن في دالة الطلب أو العرض نجد:بتعويض سعر ا -

DB

CA
Pe




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DB

BCAD
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


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8,17كمية التوازن:        - eQ 

  2طريقة: 
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5
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6,4سعر التوازن:       -
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8,17كمية التوازن:             -
5

89
eQ 

 

  إذا كان لنا جدول طلب و عرض السوق لسلعة 2مثال :x معطى كما يلي: 

SxQ DxQ xP 

300 600 10 

400 550 20 

500 500 30 

600 400 40 

650 300 50 

700 200 60 

 

 احسب سعر و كمية التوازن. -
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 التوازن:حساب سعر و كمية  -:الحل 

SxQ DxQ xP 

300 600 10 

400 550 20 

500 500 30 

600 400 40 

650 300 50 

700 200 60 

وازن ، اما كمية الت 30eP=من خلال الجدول السابق نلاحظ ان سعر التوازن هو: -

 .Sx= QDxQ  حيث يكون شرط التوازن محقق و هو: 500eQ= فهي:

 إيجاد سعر و كمية التوازن بيانيا: -
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 :انتقالات منحنى العرض ومنحنى الطلب والتوازن -3

 العوامل غيرتقلنا سابقا أن منحنى الطلب ومنحنى العرض ينقلان نحو اليمين أو نحو اليسار إذا ت

هما و كليأأو منحنى العرض الأخرى وبقي سعر السلعة ثابتا , وبالتالي فإن تغير منحنى الطلب 

 فإن ذلك سوف يؤدي إلى تغير نقطة التوازن . ويمكن أن نلخص الانتقالات في :

 تغير الطلب مع ثبات العرض . –

  تغير العرض مع ثبات الطلب . –

 تغير الطلب والعرض معاً . –

 وهي أربع حالات:                

 حالة زيادة الطلب وزيادة العرض . أ.

 نقص الطلب ونقص العرض . حالة ب.

 حالة زيادة الطلب ونقص العرض . ج.

 حالة نقص الطلب وزيادة العرض . د.

 :تغير الطلب مع ثبات العرض -3-1

 :       انتقال منحنى الطلب إلى اليمين مع ثبات العرض -أ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كمية التوازن سعر التوازن

 تزيد)+( يزيد)+(

DxQ 

D’xQ 

SxQ 

Qx 
eQ’e     Q 

XP

XX 

eP’ 

eP 

SxQ 
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 :ثبات العرض عم سارمنحنى الطلب إلى اليانتقال  -ب

 

 

 

 

 

 
 :طلبمع ثبات ال عرضتغير ال -3-2

 :       الطلبإلى اليمين مع ثبات  العرضانتقال منحنى  -أ

        

 

 

 

 

 

 

 :ثبات العرض عم سارانتقال منحنى الطلب إلى الي -ب

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 كمية التوازن سعر التوازن

 (-) نخفضت (-)نخفضي

 كمية التوازن سعر التوازن

 تزيد)+( (-)نخفضي

 كمية التوازن سعر التوازن

 (-) نخفضت يزيد)+(

D’xQ 

SxQ 

DxQ 

eQe     Q’ 

eP’ 

eP 

XP

XX 

Qx 

DxQ 

eQe      Q’ 

eP’ 

eP 

Qx 

SxQ 

Qx 
eQ’e     Q 

eP’ 

eP 

DxQ 
S’xQ 

XP

XX 

SxQ 
XP

XX 

S’xQ 
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 :طلب معاال و عرضال تغير -3-3

 :معا حالة زيادة الطلب وزيادة العرض -أ

 < + ع (.)+ط :زيادة العرضأكبر من زيادة الطلب  -1-أ

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 = + ع (.)+ط :زيادة العرضتساوي زيادة الطلب  -2-أ

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 كمية التوازن سعر التوازن

 تزيد)+( يزيد)+(

 كمية التوازن سعر التوازن

 تزيد)+( ثابت

D’xQ 

DxQ 

eP’ 

eP 

Qx 

SxQ 

eQ’e              Q 

XP

XX 

S’xQ 

D’xQ 

DxQ 

eP’ eP 

Qx 

SxQ 

eQ’e                            Q 

XP

XX 

S’xQ 
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 > + ع (.)+ط :زيادة العرضأقل من زيادة الطلب  -3-أ

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 :معا العرض انخفاضالطلب و انخفاضحالة   -ب

 ع (. -<  ط -):العرض أكبر من انخفاضالطلب  انخفاض -1-ب

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 لتوازنكمية ا سعر التوازن

 تزيد)+( (-)نخفضي

 كمية التوازن سعر التوازن

 (-) نخفضت (-)نخفضي

D’xQ 

DxQ 

eP’ 

eP 

Qx 

SxQ 

eQ’e                            Q 

XP

XX 

S’xQ 

D’xQ 

DxQ 

eP’ 

eP 

Qx 

SxQ 

eQe                            Q’ 

XP

XX 

S’xQ 
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 ع (. -=  ط -):العرض انخفاضيساوي الطلب  انخفاض -2-ب

  

 

 

 

 

 

 

 

 ع (. - >ط  -):العرض أقل من انخفاضالطلب  انخفاض -3-ب

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 كمية التوازن سعر التوازن

 (-) نخفضت ثابت

 كمية التوازن سعر التوازن

 (-) نخفضت يزيد)+(

D’xQ 

DxQ 

eP’ eP 

Qx 

SxQ 

eQe                    Q’ 

XP

XX 

S’xQ 

D’xQ 

DxQ 

eP’ 

eP 

Qx 

SxQ 

eQe                    Q’ 

XP

XX 

S’xQ 
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 :معا العرض انخفاضب والطل زيادةحالة  -ج

 ع (. - <)+ ط :العرض أكبر من انخفاضالطلب  زيادة -1-ج

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ع (. -= )+ ط :العرض تساوي انخفاضالطلب  زيادة -2-ج

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 
 

 كمية التوازن سعر التوازن

 )+(زيد ت يزيد)+(

 كمية التوازن سعر التوازن

 ثابتة يزيد)+(

D’xQ 

DxQ 

eP’ 

eP 

Qx 

SxQ 

eQ’e      Q 

XP

XX 
S’xQ 

D’xQ 

DxQ 

eP’ 

eP 

Qx 

SxQ 

eQ’e      Q 

XP

XX 
S’xQ 
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 ع (. - >)+ ط :العرض أقل من  انخفاضالطلب  زيادة -3-ج

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 :معا العرض زيادةالطلب و انخفاضحالة  -د

 + ع (. <ط  -):العرض أكبر من زيادةالطلب  انخفاض -1-د 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 كمية التوازن سعر التوازن

 (-) نخفضت يزيد)+(

 كمية التوازن نسعر التواز

 (-) نخفضت (-) نخفضي

D’xQ 

DxQ 

eP’ 

eP 

Qx 

SxQ 

eQe      Q’ 

XP

XX 
S’xQ 

D’xQ 

DxQ 

eP’ 

eP 

Qx 

SxQ 

eQe      Q’ 

XP

XX 

S’xQ 
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 = + ع (.ط  -):العرض يساوي زيادةالطلب  انخفاض -2-د
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 + ع (.>ط  -):العرض أقل من زيادةالطلب  انخفاض -3-د

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 كمية التوازن سعر التوازن

 ثابتة (-) نخفضي

 كمية التوازن توازنسعر ال

 )+( زيدت (-) نخفضي

D’xQ 

DxQ 

eP’ 

eP 

Qx 

SxQ 

eQe   Q’ 

XP

XX 

S’xQ 

D’xQ 

DxQ 

eP’ 

eP 

Qx 

SxQ 

eQ’e    Q 

XP

XX 

S’xQ 
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  Pالسعر 

 

 

e2P 

 

 

 

 

e1P 

 

e3P 

ة جزء من الضريب

 يتحمله المشتري

  t 

جزء من الضريبة 

 يتحمله البائع 

 

xQd 

E 

XQS 

Π- التدخل الحكومي في السوق : 

 كنة هي:م" وسائل م4يمكن أن تؤثر الحكومة في السوق بأربع "

 :التدخل بفرض ضريبة -1

ي والضريبة الت ،بفرض ضريبة تؤثر الحكومة على توازن السوق "كمية وسعر التوازن "

 ضريبة نسبية . أوتكون ضريبة نوعية  أنتفرضها الحكومة يمكن 

 .الضريبة النوعية:

 : فرض ضريبة نوعيةالتدخل ب -1-1

المقصود بالضريبة النوعية هي المبلغ النقدي المفروض على كل وحدة مباعة من طرف 

 المؤسسة.

ونقل منحنى  ،لعرضفإذا فرضت الدولة ضريبة نوعية ,فان ذلك سوف يؤدي إلى تغيير دالة ا

 :من الشكلدالة العرض الجديدة بعد فرض الضريبة النوعية  تصبحو العرض إلى اليسار,

                           

 .) موجب (   0B الضريبة النوعية, و تمثل tحيث:   

 ية هي:و تصبح إيرادات الدولة بعد فرض الضريبة النوع eX QtT ' 

                

 تأثير الضريبة على                 

 التوازن  

 t:بحيث الضريبة   

 eP:.سعر التوازن          

 eQ:.كمية التوازن          

 xالكمية                

                                                          e1Q        e2Q        

 

 

)('*

tPBAQSX  

Q’Sx 
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 :و يمكن من خلال الرسم البياني تحديد مايلي 

12        يبة:العبء الذي يتحمله المشتري من الضر - EEA PPt  

AV        ة:العبء الذي يتحمله البائع من الضريب - ttt  

AEEA السعر الذي يدفعه المشتري: - tPPP  12 

VEEV السعر الذي يستلمه البائع: - tPPP  13 

  01مثال: 

PQهي:   xإذا كانت دالة الطلب على السلعة 
XD 227 . 

PQهي:     ودالة العرض 
XS 34 . 

 د ج. 2مقدارها:ة عمة ضريبة نوعية على كل وحدة مبافإذا فرضت الحكو

 :المطلــوب

 .ين؟الجديد إيجاد دالة العرض الجديدة بعد فرض الضريبة النوعية وكذا كمية و سعر التوازن -

 .احسب إيرادات الدولة من هذه الضريبة؟  -

 إيجاد سعر و كمية التوازن الأصليين: -1:الحــــل 

                                   PPQQ
XSXD 34227  

6,4    :سعر التوازن                      eP 

8,17    :كمية التوازن                      eQ 

 

 إيجاد سعر و كمية التوازن الأصليين: -2

34)2(بعد فرض الضريبة تصبح دالة العرض الجديدة من الشكل:  PQSX
 

23   PQSX
 

'23227وعليه :                                  PPQQ SXXD
 

'8,5    :سعر التوازن الجديد يزيد)+(         eP 
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'4,15   :(-كمية التوازن الجديدة تنقص)        eQ 

 

eQtT لدينا:يبة:دات الدولة من الضرحساب إيرا -3 ' 

8.30

4.152

'







T

T

QtT e

 

 :ضريبة نسبية التدخل بفرض -1-2

بة ضري إذا فرضت الحكومةالضريبة النسبية هي عبارة عن معدل أو نسبة من مبيعات المؤسسة،ف

 ضا ,نسبية فإن ذلك سوف يؤدي إلى تغيير دالة العرض , ونقل منحنى العرض إلى اليسار أي

 من الشكل: ون دالة العرض حينئذ بعد فرض هذا النوع من الضريبة النسبيةوتك

                                                                                          

 ) موجب (.   0Bو  ،تمثل الضريبة النسبية tحيث: 

 رادات الدولة بعد فرض الضريبة النسبية هي:و تصبح إي ee QPtT ''. 

 دج1نفس المثال السابق نطبقه في حالة فرضت الحكومة ضريبة نسبية على كل  :مثال 

 %.20 هامقدار

 .كمية التوازن الجديدين؟ رض الضريبة النسبية وكذا سعر وإيجاد دالة العرض بعد ف -

 هذه الضريبة؟. احسب ايرادات الدولة من -

 الحــــل: 

 6,4ePسعر التوازن:       :(1لنا سابقا:)من المثال

 8,17eQكمية التوازن:                             

 :وعليه

)2,01(34'  PQSX
 

PQSX  تصبح: دالة العرض بعد فرض الضريبة النسبية    4,24'  

PPQDلنا:                          SXX 4,24227   

'22,5    :سعر التوازن الجديد يزيد )+(        eP 

'52,16  :(-كمية التوازن الجديدة تنقص )        eQ 

)1(' tBPAQSX    
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هو  و نستنتج أنه بعد فرض الضريبة فإن السعر التوازن يزيد و كمية التوازن تنخفض و  

 انعكاس لانخفاض العرض بعد فرض الضريبة.

 

 الحكومة:إيرادات حساب  -

24.17

52.1622.52.0

. ''







T

T

QPtT ee

  

 

 :إعانةالتدخل بمنح  - 2  

عانة الإ يمكن للحكومة أن تؤثر في السوق أيضا بمنح إعانة للمنتجين و عندما تمنح الحكومة 

  ).زيادة العرض  (ة اليمين فإنها تؤثر على دالة العرض حيث تنقلها ناحي

 و تكون دالة العرض الجديدة هي : 

  

  

 و التوازن الجديد يمكن إيجاده كما يلي :
 

DB

BDSADBC
Q

DB

BDSADCDCDBC
Q

DB

BSAC
DCQ

DB

BSAC
P

SPBAPDCQQ

e

e

e

e

SXXD
































'

'

' .

 

    

  على الإعانة هو:و في هذه الحالة فإن مجموع ما تنفقه الحكومة 

                

 

 

 

 

 

 

 ’eQs.=  S 

)('*

SPBAQSX  

xP 

eP 

A=PeP’ 

SxQ 

Sx’Q 

xDQ 

VP 

VS 

AS 
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 كن من خلال الرسم البياني تحديد ما يلي:و يم 

eeA        نصيب المشتري من الإعانة: - PPS ' 

AV        نصيب البائع من الإعانة:: - SSS  

AeeA السعر الذي يدفعه المشتري: - SPPP  '
 

VeV السعر الذي يستلمه البائع: - SPP  

 مثال: 

 ةانعإ حإذا أخذنا معطيات المثال السابق و بدل أن تفرض الحكومة ضريبة تقوم بمن 

 دج عن كل وحدة منتجة . 2للمنتجين مقدارها 

الجديدين بعد منح الإعانة، و نصيب كل من المشتري  سعر و كمية التوازن اوجد: المطلوب 

جموع مو  ،و السعر الذي يستلمه البائع و البائع من الإعانة،و كذا السعر الذي يدفعه الشاري

 .عانةنفقات الحكومة عن الإ

 إيجاد سعر و كمية التوازن بعد منح الإعانة: -1:الحل 

 6,4(:     سعر التوازن الأصلي:  1لنا سابقا:)من المثالeP 

 8,17eQكمية التوازن الأصلية:                             

 وعليه تصبح دالة العرض بعد تقديم الإعانة من الشكل:

)2(34'  PQSX
 

PQSXدالة العرض بعد فرض الضريبة النسبية تصبح:      310'  

PPQDلنا:                          SXX 310227'  

'4.3(:    -) نخفضسعر التوازن الجديد ي        eP 

'2.20(:  +) زيدكمية التوازن الجديدة ت        eQ 

نعكاس او هو  ترتفعو كمية التوازن  ينخفضفإن سعر التوازن  الإعانة منحنستنتج أنه بعد   

 .الإعانة منحالعرض بعد  لارتفاع

 ساب نصيب المشتري و نصيب البائع من الإعانة:ح -2

'2.14.36.4        نة:نصيب المشتري من الإعا -  eeA PPS 

xQ 

eQ’ eQ 
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8.02.12        نصيب البائع من الإعانة:: -   AV SSS 

 

  

 :يدفعه الشاري و السعر الذي يستلمه البائع يالسعر الذحساب  -3

'4.32.16.4 السعر الذي يدفعه المشتري: -  AeeA SPPP 

4.58.06.4 السعر الذي يستلمه البائع: -  VeV SPP 

 مة من منح الإعانة:نفقات الحكو -4

4.40

2.202'





S

QsS e

 

 : التدخل بفرض حد أقصى للسعر -3
سلع كثيرا ما تقوم الحكومات بالتدخل في السوق الحر بفرض حد أقصى لأسعار بعض ال

يكون  ب أنالغذائية الضرورية مثل السكر و الزيت ، و حتى يكون هذا التدخل له أثر و معنى يج

تهلكين ة المسيحما  لأن الهدف من التدخل الحكومي ،حد الأقصى للسعر أقل من سعر التوازنال

ة ذوي الدخول المنخفضة و تشجيع الطلب ، و عندما تفرض الحكومة هذا السعر فإن الكمي

ر ما يظه والمطلوبة سوف ترتفع عن كمية التوازن، و الكمية المعروضة تقل عن كمية التوازن ، 

 ." فائض الطلب " بـ: يسمى

 و هذا ما يوضحه الشكل التالي :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 هذه السياسة نالآثار المترتبة ع : 

من يأتي أولا من المشترين فإذا نفذت الكمية سيبقى فائض ليتم بيع الكمية المحددة من السلعة  –

xP 

xQ 

SxQ 

xDQ 

x1P 

maxP 

S1Q eQ D1Q 

eP 

 ض الطلبئفا

B 

C 

A 

O 
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 السوق.لى لذلك يسرع المشترون في الذهاب إ مشبع،الطلب غير 

 لسلعة.من يقف في الخلف لن يحصل على ا والسلعة، ظهور طوابير أمام المحلات التي تبيع  –

 توزيع الكمية المحددة المعروضة من السلعة عن طريق نظام البطاقات. –

 ظهور السوق السوداء نتيجة ظهور فائض الطلب. –

 لمستطيلمساحة ا تمثله(اد قانونيإلى قسمين إير S1OQينقسم الإيراد الذي تباع به الكمية  –

maxBPS1OQ ( و إيراد غير قانوني ،)مساحة المستطيل تمثله X1CPBmaxP (. 

 : التدخل بفرض حد أدنى للسعر - 4

نى تفرض حد أدلفي سوق بعض المحاصيل الزراعية أو في سوق العمل أحيانا تتدخل الحكومة 

 العمال.أو حالة الحد الأدنى لأجر  المحصول،لسعر 

ن أعلى من لن يكون أقل أو مساو لسعر التوازن بل يجب أن يكو )الأجر  (و الحد الأدنى للسعر 

ين أو فلاح، و هو مساعدة السعر التوازن حتى يكون التدخل الحكومي فعالا في تحقيق الهدف منه

مية كو عندما تفرض الحكومة هذا السعر فإن الكمية المطلوبة سوف تقل عن  حماية العمال.

 ياسةتوازن ، و الكمية المعروضة سوف تكون أكبر من كمية التوازن و الهدف من هذه السال

 تشجيع الإنتاج . 

 التالي: و يمكن توضيح هذه الفكرة في الشكل ،" فائض العرضو يظهر ما يسمى " 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ض للسلعة رإذا كانت لدينا دالة الطلب و الع :مثالx :هي 

PQ

PQ

Sx

Dx

2

3
6

4

3
15





 

 التوازن.أحسب سعر و كمية  -

xP 

xQ 

SxQ 

xDQ 

minP 

S1Q eQ D1Q 

eP 

 العرضض ئفا

O 
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 .دج ماذا يحدث لنقطة التوازن؟ 6لأسباب معينة قررت الحكومة فرض سعر أدنى يبلغ  -

 .دج ماذا يحدث لنقطة التوازن؟ 2أخرى فرض سعر أعلى مقداره ةقررت الحكومة مر -

 حساب سعر و كمية التوازن الأصليين -:الحل: 

 
12

4

2

3
6

4

3
15







e

e

SxDx

Q

P

PPQQ

 

 

  :minP=6 ىماذا يحدث لنقطة التوازن بعد فرض سعر أدن -

 

  156
2

3
6

5.106
4

3
15





Sx

Dx

Q

Q

 

 ئض عند فرض سعر أدنى تصبح الكمية المعروضة اكبر من الكمية المطلوبة، نحصل على فا

 في العرض مقداره:

5.45.1015  DxSx QQ
 

 العرض.و هدف الحكومة هو تشجيع 

  :maxP=2 أقصىحدث لنقطة التوازن بعد فرض سعر ماذا ي -

 

  92
2

3
6

5.132
4

3
15





Sx

Dx

Q

Q

 

 

  تصبح الكمية المطلوبة اكبر من الكمية المعروضة، نحصل على  أقصىعند فرض سعر

 فائض في الطلب مقداره:

5.495.13  SxDx QQ
 

 .طلبو هدف الحكومة هو تشجيع ال

 

 (.SC) :فائض المستهلك -5
ين ما يدفعه المستهلك فعلاً عندما يكون هناك سعر موحد عن كل وحدات السلعة يعبرعن الفرق ب
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التي يمكن أن يبتاعها من السوق وبين ما قد يكون على استعداد لدفعه في مقابل الحصول على 

وما  دفعه مقابل كمية معينة من السلعة فيهو الفرق بين ما يرغب المستهلك  وأ.هذه الوحدات

فائض المستهلك هو مقدار المنافع المترتبة على شراء منتجَ بسعر أقل من  لك.و كذيدفعه بالفعل

 .السعر الذي هم على استعداد لدفعه

 رياضيا:  كويمكن حساب فائض المستهل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 الطريقة الأولى طريقة التكامل: 

  ee

Q

Dx QPQQSC
e

.
0

 
 

  المثلث=  ساحةم :مساحة المثلثطريقة  الثانيةالطريقة(اعدةالقx /)2الارتفاع 

 

 
2

2 eXe PPQ
SC




 

 (.SP:)فائض المنتج -6
 استعداد م علىهالمبلغ الذي يتلقاه البائعون مقابل سلعهم مطروحاً منه أدنى مبلغ  عبارة عن هوو 

 لقبوله.

 رياضيا: كويمكن حساب فائض المستهل 

 الطريقة الأولى طريقة التكامل: 

 
 
 

 

XP 

XQ 

DxQ 
SxQ 

eQ 

eP 

 فائض المستهلك

 المنتجفائض 

X2P 

X1P 

  QQQPSP
eQ

Sxee  
0

.
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 القاعدة :مساحة المثلثطريقة  الثانية الطريقة( =مساحة المثلثx /)2الارتفاع 
 

 
2

1Xee PPQ
SP


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 لتكن لدينا دالتي الطلب و العرض من الشكل: :مثال 
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 .أحسب سعر و كمية التوازن -

 . هندسياأحسب فائض المنتج و فائض المستهلك رياضيا و  – 

 عر و كمية التوازن:حساب س -:الحل 
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 :حساب فائض المستهلك -

 رياضيا: 
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 القاعدة :هندسيا( =مساحة المثلثx /)2الارتفاع 
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 :المنتجحساب فائض  - 

 رياضيا: 

 
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 القاعدة :هندسيا( =مساحة المثلثx /)2الارتفاع 
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